

第一次坐火车的宁海99岁“功夫奶奶”昨天到杭州 她将在省人民大会堂讲习武的好处

记者 孙吉晶
通讯员 徐铭悱 沙丽娜

换上深红色大衣、整理下着装，带上行李……昨天上午，宁海力洋镇东园村99岁村民张和仙怀着期待的心情，和她的儿子冯传引、力洋镇干部一起踏上了去杭州的路。张和仙告诉记者，这是她第一次坐火车，年轻的时候只是坐汽车去过宁波市。

经过各地市、省直有关单位发动推荐和公众推荐，“最美浙江人·2021浙江骄傲”推选委员会

从中遴选出98名（个）候选人（群体），张和仙作为其中之一，这次她要去浙江省人民大会堂，向大家讲讲习武的好处。

张和仙出生于武术世家，是张氏武术的第八代传人，退休前她曾是乡卫生院接生员。年轻时她是一个极富正义感的姑娘，爱打抱不平，在当地素有“侠女”称号，村民都亲切地称她“功夫奶奶”。如今虽然是99岁高龄，但张和仙老人依然每天坚持练拳，脸不红、气不喘，洗衣做饭样样行，胃口也好。除了有点耳背，张和仙老人脸

色红润，精神矍铄。

一路上，“功夫奶奶”看着宁海的美景，感叹变化真大。来到火车站，她看到动车驶来，抑制不住激动的心情，握着冯传引的手说：“现在生活真是越来越好了，我也能在宁海坐上火车了。”

下午3点到了杭州，一下火车，张和仙便马不停蹄地来到浙江省人民大会堂宾馆。在宾馆门口，张和仙远远看着人民大会堂说：“杭州真大，在这里，我要向人们讲讲习武的好处，让更多人练功夫强身健体。”

去年6月，在宁海乡村武林大会上，张和仙向全世界展示了“不服老、不服输、自强不息”的中华武术精神，成为年轻人心目中的“90后网红”。外交部发言人赵立坚也发推文：kungfu spirit never gets old（功夫精神不老）。在Youtube、Tiktok等视频网站上，“功夫奶奶”的拳脚招式冲上热搜，一些外国友人慕名前来拜师学艺，张和仙倾囊相授，传播中华传统文化。张和仙还是力洋镇中心小学“山后张武术”课的顾问，对学生们进行武术指导。

2岁小孩烫伤 交警雨夜护送



记者 方琴

“家中小女突发烫伤，遇到两位高速交警开道一路护送到医院，十分感激！”近日，网友“zbyuyao”通过中国宁波网民生e点通群众留言板向宁波市公安局高速公路交通警察支队三大队两位交警表示感谢。

网友“zbyuyao”姓郑，家住余姚市低塘街道。22日晚上，郑先生的2岁女儿在房间里不小心碰

倒了正在烧水的开水壶，整个右臂右腿都被烫起水泡。面对女孩撕心裂肺的啼哭，大人们六神无主，急忙抱起孩子上医院。

“那天一直在下雨，我们去宁波二院需要走高速，车开到陆埠收费站时，我碰到正在执勤的两位交警，连忙下车求助。”郑先生告诉记者，小孩烫伤比较严重，又因路况不熟，雨天夜行车较危险，情急之下便向他们求助。两位交警立即驾车护送他们前往中国科学院大学宁波华美医院（宁波市第二医院），其间交警还联系了医院，开通了绿色通道，顺利到达医院后，小女孩马上得到了救治。

经医生鉴定，小女孩伤情为二级烫伤，目前孩子情况稳定正逐步好转。

让郑先生更为感动的是，等到小女孩包扎完，回去的路上两位交警依旧一路护送。

“今天早上他们还给我打来电话，问我女儿情况怎么样了，我真是感动得说不出话来。”郑先生在帖文中如此描述，难抑感动之情。

郑先生告诉记者，这两位交警是宁波市公安局高速公路交通警察支队三大队的袁斌、尹飞虎。

记者了解到，袁斌、尹飞虎当天接到求助后，迅速完成手头的工作，向指挥中心和值班干部作了报

告，并对郑先生说“我们在前面开道引路，你跟着我们走就行了……”，立即开启安全护送行程。一路上，尹飞虎和指挥中心沟通确定护送路线以及沿线红绿灯保障事宜，并直接和医院烧伤科取得联系。经高速交警指挥中心一路“绿波”协调，郑先生一家仅用了36分钟就抵达了医院，为孩子有效救治争取了时间。

张先生告诉记者，他正在制作锦旗，接下来想找个日子再当面感谢。此帖一出，引来众多网友点赞，网友“太空行者”跟帖道：“好交警，警德高尚，热心为民！点赞！”

杭州湾海域 连续出现中华鲟搁浅 均得到救助放归大海

本报讯（记者黄程）近日，前湾新区庵东镇富民村的赶海人屠世芳在海涂里发现有一条怪鱼在小水潭中挣扎，靠近仔细一看，原来是国家一级保护动物——中华鲟。因潮水已退，无法放归大海，屠世芳凭着常年赶海捕鱼的经验，经过简单处理后把中华鲟安全带回了家。

到家后，屠世芳将中华鲟安置妥当，并放水增氧。随即，他打电话给分管农业的村干部，希望能通过有关部门将中华鲟放归大海。庵东镇海涂管理办公室工作人员在接到富民村村干部的电话后，迅速赶到屠世芳家中，对中华鲟进行了检查。

“现场检查后，我们发现中华

鲟鱼身略有受伤，长度在70厘米左右，重量达1.51公斤，体征良好，可以随时放生。”这名工作人员说。随后，工作人员和屠世芳一起带着中华鲟前往杭州湾畔进行放生。看着中华鲟恢复活力往水深处游去，屠世芳松了一口气。

据悉，此次救助已是庵东镇短时间内第二次紧急救援中华鲟。1月14日晚上，庵东镇赶海人沈正焕也在海涂里发现了搁浅的中华鲟，第二天下午将中华鲟放生。

工作人员高波表示，这两年已经陆续放生了五六条中华鲟，基本上是当地渔民发现的，这说明海洋生态环境越来越好，大家保护野生动物的意识也越来越强。

铁路宁波站迎来春运高峰



昨天，在铁路宁波站，宁波到贵阳的旅客正在有序上车。春运以来，铁路宁波站迎来了一波小高峰。当天，铁路宁波站开行列车200趟，旅客发送量3.8万人左右。目前，进入铁路宁波站需要查验行程卡和健康码，车站广播会提醒旅客戴好口罩。

（唐严 水贵仙 摄）

迎虎年 甬派豪送20万元话费

本报讯（李沁阳）甬派过大年，千里“话”相思。在新春佳节到来之际，甬派出1万份共20万元话费，等你来领。今天零点起至1月27日24点，甬派注册用户只要连续3天登录甬派，即可获得话费抽奖资格。

1月28日，甬派将从所有符合要求的名单中电脑随机抽取1万人，每人获赠20元话费，并将直接充到用户注册手机中。今天新注册用户也可参与。为了让更多市民享受这一福利，每个手机号码只限充一次。

宁波市区去象山影视城 有直达班车啦！ 2月6日开通，每天6班次

本报讯（记者成良田）记者从有关部门获悉，2月6日（正月初六），宁波汽车南站至象山影视城直达班车将正式开通运行。其中，宁波汽车南站至象山影视城每天6个班次，影视城至宁波汽车南站每天4个班次，票价均为45元，全程约1小时20分钟。

上周六，直达班车开通试运营，不少游客、剧组工作人员、村民进行试乘，成了该班次的“首批乘客”。

这趟直达班车，是在原有的宁波至石浦客运班线上，增设象山影视城站点而运行。

据悉，在原班线增设影视城站点，是该县政协委员在2020年

度专题协商会上的提案，从提交、立案到各部门协商研究、完善议案，终于在当年县两会期间落地。

此前，影视城的县域直达班车每天4个班次，没有市域直达班车，从宁波市区乘坐公共交通至象山影视城中途必须转车，象山新桥、定塘等村民要去宁波市区也需前往石浦或丹城转车，全程耗时、费用费力，极为不便。

象山影视城站点是宁波市区至石浦运营路线上唯一的停靠站点，大大方便两地游客、市民往返，完善了市区直达影视城景区的公共交通体系，打通了景区交通“最后一公里”。

治堵，需要市民共同努力

朱泽军

据1月24日《宁波日报》民生版报道，高德地图1月19日发布的《2021年度中国主要城市交通分析报告》显示，宁波列全国100座主要城市交通健康榜第10位，是地面公交出行幸福指数最高的城市，是汽车保有量超300万级的城市中“最不拥堵”的城市。

2021年宁波中心城区交通基本畅通，毋庸置疑凝聚着政府有关部门的智慧与努力，包括道路硬件设施建设、交通网络组织的优化、政府职能部门强化路面交通疏导等。但道路交通问题是一个事关千家万户的社会问题，跟每一名交通参与者密切相关。

比如，有的司机在行驶过程中随意“加塞”；有的一边开车一边

打电话不按正常速度行驶；有的绿灯亮时还在埋头看手机；有的随意变更车道或掉头；有的发生轻微道路交通事故后，车辆长时间不开现场；有的无序停车等。行人方面，有的不按红绿灯指示过马路，有的在没有红绿灯的道路上过马路时边看手机边慢吞吞行走，全然不顾车辆排队等候。

治堵，固然要靠政府职能部门的努力，但同时离不开每一个交通参与者的通力合作。我们假设把纵横交错的网络比作是一个人的全身的毛细血管，那么，每一个交通参与者就是“毛细血管”中流淌不息的血液，没有人可以独善其身。为了自己和他人的安全，应当逐步提高依法规范文明出行意识，积极倡导绿色出行，让城乡道路越来越畅通。

（欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com）

图说

宁海“南岙狮王” 葛忠奎收弟子

记者 严龙
通讯员 将攀 周如韵 文/摄

前天下午，宁海县桃源街道南岙村举行了一场特别的拜师仪式，“南岙狮王”葛忠奎一下子招收了20名弟子。

宁海舞狮起源于唐代，经过千余年的发展，已成为当地人喜爱的舞蹈样式之一。南岙舞狮则代表了宁海文武狮，是当地农历年或重大活动时不可或缺的表演形式。

当天下午的拜师仪式简洁又隆重。依循传统，徒弟们与“南岙狮王”葛忠奎签了拜师帖，“南岙狮王”则带着徒弟一起给狮子“刷新”，即涂上新油漆，捋顺狮子毛等。

葛忠奎说，学习舞狮是一个非常艰难的过程，日常训练更是磨人：数公斤重的狮子头饰套在头上，长时间举着，还得不停地变换舞姿。表演“狮尾”的演员不仅要体格强壮，还要善于配合，表演时需要一直弯着腰，非常见功力。演员一场表演下来，常常腰酸背痛，汗流满面，磕皮流血是家常便饭。

“台上一分钟，台下十年功”，很多人学着学着，耐不住累和苦，就半途而废了。所以，不少舞狮队常常出现后继乏人的窘境。在桃源街道文化站牵线搭桥下，20名喜爱舞狮的青壮年加入了舞狮行业，这将为振兴这一古老的非遗项目注入新的活力。

“南岙狮王”带着徒弟们一起给狮子“刷新”。



徒弟们在拜师仪式上向“南岙狮王”葛忠奎行礼。

徒弟们正在表演舞狮。

禁放区发现烟花爆竹燃放怎么做？ 我市八部门联合开展督导检查行动

记者 苟雯 通讯员 沈倩

春节将至，烟花爆竹禁放、限放范围你知道吗？禁放区发现烟花爆竹燃放该怎么处理？春节前夕，我市应急、公安、综合行政执法、民政等部门深入各地开展烟花爆竹安全督导检查行动。

在1月21日的行动中，记者随同督导组来到镇海区的居民区和沿街商铺，了解居民、物业工作人员和商户对禁放、限放政策的知晓情况。

在位于镇海区河角路的一个小区里，督导检查人员询问了小区保安是否有居民燃放烟花爆竹。“一般都不放的，差不多半年没见到过燃放烟花爆竹的情况了。”小区保安说，如果他们发现燃放烟花爆竹的情况，也会进行劝阻的。

“不仅要劝阻，而且要报警。”督导检查组成员张警官说，禁放区域内要求全域、全时段禁放，如果有违反规定的情况，发现一起查处一起，并且将根据情况处以行政罚

款，如果造成人员受伤、财产损失，还要承担其他后果，并依法记入有关单位、个人信用档案。

在小区的物业办公室，督导组检查组成员检查了《物业服务企业告知书》，上面明确写着：“物业服务企业应当对服务区域内非法燃放烟花爆竹的行为进行劝阻，不听劝阻的，应当及时向公安机关报告，公安机关将按规定予以处理。”

小区物业负责人邵海表示：“今后我们会加强宣传力度，多和居民进行沟通。有机会的话还会举

办教育活动，让更多居民了解燃放烟花爆竹可能造成的后果。”

随后，督导组检查组来到了位于路兴西路的一家照相馆。“孩子的学校里发放了宣传资料，所以我们都知是不能放的。”店主表示。

据了解，目前有关烟花爆竹的暗访行动还在持续进行中，督导组检查组将从经营销售、沿街店铺禁放宣传、小区物业宣传、打击违规燃放等方面开展安全督导检查行动。